

2月16日,云南大关县第一批赴浙江务工人员踏上返岗旅程;2月18日晚,75名大关籍务工人员抵达广州南站;2月23日下午,在一场欢送活动后,2221名务工人员从大关出发前往广东等地。

“3月20日前,我们计划集中组织输送5.9万人外出务工。”广东中山市派驻云南昭通大关县挂职县委常委、副县长唐国伟说,外出就业是大关县群众最大的收入来源,不返岗就要返贫,不就业就难出列。在复工战“疫”中,中山市和大关县携手攻坚,重点推动东西部扶贫协作产业项目复工复产,全力保障农村劳动力就业和转移输出,做到疫情防控和脱贫攻坚“两不误、两促进”。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:受访者提供



劳务输出大县 靠就业脱贫 帮扶兄弟城市 一条龙服务

中山派驻云南大关县挂职县委常委、副县长唐国伟说,就业是大关县群众最大的收入来源



■唐国伟为外出务工人员送“干粮”。

战“疫”!年初二返岗靠前指挥

在疫情防控阻击战中,东西部扶贫协作中也出现了逆行者的身影。通过电视新闻报道,感觉到疫情比较严重,年初二(1月26日),唐国伟就放弃了与家人团聚,返回工作岗位。

春节前,大关县大量外出务工人员回乡过年,全县疫情防控任务比较重,“当时没有时间给你多想,唯一要考虑的是尽快回到自己的岗位上。”

回到大关县,他担任了县新冠肺炎疫情防控指挥部副组长,配合指挥部负责防控物资的采购储备调配以及

疫情期间的市场物资供给。针对当地实际困难,他及时争取中山市对大关县的支援,火炬开发区组团六镇区捐赠100万元支持大关县开展疫情防控,其中50万元用于购买两辆救护车。

与此同时,在他协调下,中山市中医院副主任医师、大关县人民医院挂职副院长郑炜宏也于大年初四(1月28日)返回大关县,担任县人民医院新冠病毒感染医疗救治领导小组组长和大关县医疗救治工作组成员,承担起

大关县人民医院防控体系组建工作,第一时间制定并执行应急方案,迅速建立感染二区、感染三区、医学观察点。

“从后来的形势看,这一点为我们疫情防控工作争取了时间、赢得了主动,在病患救治工作中切实发挥了有效作用。”唐国伟说,为缓解防疫防护物资紧张局面,他和郑炜宏想方设法发动朋友关系,争取到热心企业为大关县捐款捐物,筹集防护服口罩等防控物资1.1万多件。

返岗!引导群众实现高质量就业增收

力。”

对于转岗及在家待业的务工人员,唐国伟主动联系中山市火炬开发区组团六镇区的人社部门,筛选了近40家优质企业,通过网络已为当地群众推送超过3000个就业岗位信息。许多地方和企业用工需求很大,对脱贫攻坚要依靠劳务输出的大关县是一个机遇,“在企业和劳动力供需之间实现精准匹配,帮助外出务工群众实现高质量就业和稳定收入。”

“对于有意愿外出的群众,政府免费为他们体检,出具健康证明。”2月16日,大关县首批赴浙江宁波务工人员集中乘车出发,唐国伟在现场把方便

面、面包和矿泉水送到返岗群众手中。2月18日,大关县送75名务工人员到昆明南站乘坐复工专列,于当日22时抵达广州南站,拉开务工人员返粤返岗序幕。2月23日,大关县集中组织欢送2221人外出务工,其中,557人乘坐当地统一安排的免费大巴前往广东。

新快报记者了解到,到3月20日,大关县预计将输送5.9万人外出务工。唐国伟说,面对严峻的疫情形势,“加强劳务输出的组织化,引导务工群众抓住机遇,搭上政府劳务输出的专车、专列、专机,在家门口进入车间、直达厂区,确保务工人员生命安全和身体健康,为企业顺利复工复产解决后顾之忧。”

复工!在建扶贫产业项目恢复施工

决当地优质农特产品走向市场的瓶颈问题,提高农业特色产业规模化水平,带动地方群众持续增收,助推全县加快实现脱贫攻坚。

“不仅仅是企业希望尽快复工,务工群众也想尽快返岗复业。”唐国伟说,面对严峻的疫情形势,为落实“疫情防控和脱贫攻坚两不误”的工作要求,他积极协调安排2019年落成的东西部扶贫协作扶贫车间、大关县蓝鹰服饰公司及时转产生产口罩。第一时间赶到昆明采购原材料,召集19名工人返回车间。自1月30日该扶贫车间开工后,30多名工人返岗,目前已生产口罩近17万个。既有效缓解了当地口

罩防疫物资紧缺问题,又带动扶贫车间复工复产,助力贫困群众就近就业稳定增收。

唐国伟说,除了通过实行交通补贴、稳岗补贴等措施,当地还采取包专车、专列、专机等形式,大力向广东等用工大省开展有组织化的劳务输出,让农村贫困人口和劳动力实现就业稳定收入。大关县将以去年在广东中山、浙江桐乡、云南昆明所设三个劳务工作站为支点,在开发就业岗位和服务务工人员方面发挥更大作用,并找准适合大关劳务输出的城市和用工企业大户,建立友好劳务输出合作关系,探索建成稳定脱贫的长效机制。



■2月23日,大关县集中组织外出务工群众登上返岗专车。



■2月23日,大关县组织输送2221名群众外出务工。



■云南大关县,在建扶贫产业项目恢复施工。

为了将疫情对大关县经济社会发展和脱贫攻坚工作影响降到最低,确保贫困人口收入稳定不返贫,唐国伟还大力推动大关县东西部扶贫协作产业项目复工复产,让原来就近就业的群众及时返岗上班。

作为东西部扶贫协作产业合作项目,由中山火炬开发区下属企业总投资2500万元,在建的大关县农产品冷链加工物流基地于去年11月动工。“早一天建成,就可以早一天投产,为当地群众带来就业和收入。”唐国伟说,该项目现已恢复施工,近40名施工人员中,约有三分之一是贫困人口,预计最快今年3月底投产。项目建成后,能够有效解